

Мошарова Анастасия Сергеевна,
преподаватель кафедры частного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН РОССИИ,
г. Пермь

СУБЪЕКТЫ ПРАВООТНОШЕНИЙ В ПРАВЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Аннотация: Правоотношения по социальному обеспечению в обществе – это область сплетения жизненно важных интересов граждан, отношений собственности и распределения, правовых приемов и способов их регулирования, социальной политики государства и социально-экономических прав человека. Это сфера пересечения таких общечеловеческих ценностей, как равенство, социальная справедливость, гуманизм, моральные устои общества. Как и в любой другой отрасли права правоотношения являются одним из главных элементов права социального обеспечения.

Ключевые слова: правоотношения права социального обеспечения, субъект, особенности

Правоотношения в сфере социального обеспечения – это урегулированные нормами права фактические отношения по поводу предоставления денежных выплат, услуг, льгот, возникающие между государственными органами (учреждениями и иными уполномоченными государством лицами) и физическими лицами, имеющими на них право [1].

Основу системы правоотношений составляют материальные правоотношения, поскольку именно в них удовлетворяются потребности лиц, пострадавших от социального риска, в денежных средствах, в охране здоровья, в содержании нетрудоспособных членов общества. Указанные правоотношения являются относительными, так как правами и обязанностями наделяются оба их субъекта.

Отличительная особенность социально-обеспечительных правоотношений заключается в том, что участвующее в них физическое лицо (гражданин или семья) при соблюдении установленных законом условий имеет субъективное право на получение пенсии, пособия, субсидии, услуги или льготы, а государственный орган (учреждение или иное уполномоченное государством лицо) обязан ее предоставить.

Материальные правоотношения по социальному обеспечению являются имущественными, поскольку они возникают по поводу предоставления физическим лицам материальных благ в виде пенсий, пособий и других услуг. Эти правоотношения складываются в рамках трех организационно-правовых форм: обязательного социального страхования, государственного социального обеспечения и государственной социальной помощи.

В реальности не существует единого правоотношения по социальному обеспечению, позволяющего физическому лицу реализовать свое субъективное право сразу на все виды выплат и услуг. Но при наступлении определенных юридических фактов физическое лицо может быть субъектом нескольких правоотношений, существующих в одно и то же время. Так, инвалиды Великой Отечественной войны могут одновременно являться субъектами нескольких правоотношений – по поводу выплаты трудовой пенсии по старости, пенсии по инвалидности, по государственному пенсионному обеспечению, а также по протезированию, по обеспечению транспортными средствами.

Материальные правоотношения различаются по юридическим фактам, срокам действия, субъектам, объектам, содержанию.



Большинство правоотношений по социальному обеспечению возникают, изменяются или прекращаются при наличии сложного юридического состава, т.е. совокупности установленных законом юридических фактов (событий, действий). Это означает, что отсутствие в юридическом составе хотя бы одного из необходимых фактов препятствует возникновению или изменению правоотношения. Прекращаться правоотношения могут и при наступлении единичного юридического факта (например, смерти получателя).

По своей юридической природе правоотношения по поводу предоставления денежных выплат (пенсий, пособий и др.) являются социально-обязательственными.

Субъекты права социального обеспечения – это участники правоотношений по социальному обеспечению, имеющие социально-обеспечительную правосубъектность на данный вид обеспечения [2].

В зависимости от вида социального обеспечения субъектом рассматриваемых правоотношений может быть несовершеннолетний подросток, ребенок-сирота, инвалид, безработный, нетрудоспособный, беженец, вынужденный переселенец, человек преклонного возраста, лица, пострадавшие от радиационных аварий или природных бедствий (землетрясение, наводнение), и так далее.

Вторым субъектом социально-обеспечительного правоотношения является орган, обязанный назначить и предоставить тот или иной вид социального обеспечения. Правосубъектность этого органа определяется и ограничивается теми целями и задачами в социальном обеспечении, ради которых он создан. Для различных видов социального обеспечения органами, их предоставляющими, могут быть государственные, муниципальные органы социальной защиты населения, органы службы занятости (по пособиям, по безработице), Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, пенсионные органы министерств и ведомств (обороны, внутренних дел и пр.), работодатели и другие.

В процедурных правоотношениях по установлению определенных юридических фактов, вторым субъектом могут быть, бюро медико-социальной экспертизы, устанавливающее факт инвалидности, ее причины и время наступления, суд, устанавливающий факты безвестного отсутствия или смерти безвестно отсутствующего, медицинские учреждения, устанавливающие факт временной нетрудоспособности, и так далее. В процессуальных правоотношениях по рассмотрению споров по поводу того или иного вида социального обеспечения, субъектом правоотношения является вышестоящий орган или суд [3].

Субъектами правоотношений считаются его участники, имеющие субъективные права и юридические обязанности. Принято выделять такие субъекты, как физические лица, организации (или коллективные субъекты), государство, а также социальные общности – народ, нации, население. Самый распространенный субъект правоотношений – физическое лицо.

Физические лица в правоотношениях социального обеспечения – это граждане РФ, лица без гражданства, иностранцы, постоянно проживающие на территории РФ, беженцы, иностранцы, временно проживающие на территории РФ.

Участники правоотношений по социальному обеспечению – граждане должны обладать правоспособностью и дееспособностью. В случае если лицо признано недееспособным вследствие душевной болезни, то действует его представитель в правоотношениях социального обеспечения.

Выделяют отраслевую правоспособность физических лиц – постоянную и переменную. Объем содержания постоянной части правоспособности одинаков у всех граждан независимо от каких-либо других обстоятельств¹.

¹ Право социального обеспечения: учебник / Р.А. Курбанов, С.И. Озоженко, Т.Э. Зулфугарзаде и др. / под ред. Р.А. Курбанова, К.К. Гасанова, С.И. Озоженко. – Москва: Юнити, 2015. – 439 с.



Содержание переменной части правоспособности граждан в социальном обеспечении зависит от состояния здоровья, возраста, наличия детей и др. Объем содержания переменной части правоспособности неодинаков и меняется в зависимости от обстоятельств.

Дееспособность физических лиц в рамках социального обеспечения имеет много характерных черт. Например, пенсионные правоотношения возникают не только в 60 и 65 лет (соответственно женщина и мужчина), но и ранее этого возраста. Правоспособность физических лиц по медицинскому обслуживанию возникает с момента рождения.

. Субъектами правоотношений по социальному обеспечению являются физическое лицо и государственный орган (учреждение или иное уполномоченное государством лицо), выступающее носителями субъективных прав и обязанностей, т.е. субъекты условно можно разделить на получателей благ по социальному обеспечению и представителей благ по социальному обеспечению.

Можно отметить то, что подавляющее большинство субъектов социально-обеспечительных правоотношений – это лица из групп социального риска: пенсионеры, нетрудоспособные, инвалиды, престарелые, дети, безработные, беженцы, вынужденные переселенцы.

Список литературы:

1. Мачульская, Е. Е. Право социального обеспечения: учебник для вузов 4-е изд., перераб. и доп. / Е. Е. Мачульская. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 449 с.
2. Право социального обеспечения России. Практикум: учебное пособие 2-е изд., перераб.и доп. / Э. Г. Тучкова, М. И. Акатнова и др./ под ред. Э. Г. Тучкова. – Москва: Проспект, 2016.- 37с.
3. Сулейманова, Г. В. Право социального обеспечения / Г. В. Сулейманова. – Москва:КноРус, 2018.- URL: <https://readli.net/pravo-sotsialnogo-obespecheniya/> (дата обращения: 06.05.2025). – Текст: электронный.
4. Право социального обеспечения: учебник / Р.А. Курбанов, С.И. Озоженко, Т.Э. Зульфугарзаде и др. / под ред. Р.А. Курбанова, К.К. Гасанова, С.И. Озоженко. – Москва: Юнити, 2015. – 439 с.

